

一群普通人的生活纪实

□ 陆虹吟

得知章荣朝老师的长篇小说《龙源人家》出版，我惊住了，因为离他的上一部长篇小说《江边人家》出版才仅仅一年。作为一名八十高龄的前辈，如此高产，除了佩服还有惭愧。同样一部手机，我们用来玩游戏刷抖音，而他在手机上写出了长篇小说。

《龙源人家》写的是龙源山村一户人家的故事，主人公祖孙三代人的命运是纵线，社会历史的进程是横线，随着时代的进步，一家人的命运也发生了翻天覆地的变化，三代人的身份，从旧社会的农民，到新社会的工人、大学生，路越走越宽，生活越来越美好。

比之《江边人家》，《龙源人家》不管是在语言上，还是故事的推进，无疑更进一步。小说一开始就高潮叠起，马金水到酒厂工作，相亲结婚生孩子，媳妇车祸去世，然后围绕着顶职事件，再婚的妻子水珍为了自己的亲生儿子正强能顶职，费尽心机，引发了许多矛盾。小说的后半部分，主要是围绕着正飞、正强、正兰三兄妹展开，正兰自己开了店当了个体户，正强在工厂当了干部，正飞大学毕业回乡建了农业服务站，开创了一番轰轰烈烈的事业。故事曲折但绝不拖沓，看了欲罢不能，特别是最后发现正强的妻子正是被水珍遗弃的女儿，两人是亲兄妹，水珍处处要强，最后却是这样的结局，不禁让人唏嘘。

小说具有非常浓郁的时代气息，作为与改革开放同时代的人，感同身受，也正因如此，我没有把他当成小说来读。这分明是一群普通

人的生活纪实，章老师细致地勾勒了最普通最普通的农村老百姓的生活，那一幕幕熟悉的场景，一句句生动而朴实的语言，常常让我“会心一笑”，勾起了许多久远的记忆。

那时候，“居民户口”和“农村户口”之间横亘着一道天堑，孩子生下来，户口是随妈妈的，所以，以前城里没有“剩女”。职工退休以后由子女顶职，一些孩子多的人家，为了顶职，弄得鸡飞狗跳，甚至兄弟反目。《龙源人家》里，水珍带来的儿子正强顶了继父马金水的职，因为金水的亲生儿子正飞考上了大学，女儿正兰学了裁缝，大家都有了好的出路，各得其所。

好的文章，总是让人产生共鸣，那些沉寂于历史长河中的细节，最能打动人。看到正强去卖茶叶这一段，一张小纸条唤起了沉睡在心底深处的记忆，那时我们去镇上粮管所卖稻谷，也是一样的小纸条一样的程序。还有看到正兰补裤子那一段，不禁想起了我的妈妈。妈妈也会做裁缝，每天晚上缝纫机的“踏踏”声伴随着我们入眠。全家的裤子屁股那儿破了，跟正兰一样，妈妈用一样的布料，整块贴在后面，细细密密地缝上。鞋子也是妈妈自己做的，穿着非常舒适。妈妈曾经想把做衣服的手艺传给我，可那时我的心思都在看小说上，一直没有学会，好遗憾。

《龙源人家》与《江边人家》相比，虽然背景不同，人物不同，但是要表现的主题却是一致的，那就是个人的命运是与时代紧紧联系在一起。就拿兄弟分家来说，正强、正飞两兄弟分家和和气气，这个虽然跟他们厚道的性格不可分，但是也因为他们的条件都还不错。记得从前在农村，越是条件差的人家，兄弟分家打架的越是多。古人早就说过，“仓廩实而知礼节，衣食足而知荣辱。”所以，我们现在的幸福生活不仅是自己奋斗的结果，也是恰好搭上了时代的列车。这些普通的人们，在时代的洪流中顺流而下，每一个人，每一段生命的历程，组成了一个时代丰富的维度。

《龙源人家》还有一个很有特色的地方，就是对于风俗、方言的描写，这些描写犹如网格，使得书中的人、社会历史、文化精神三者之间相互碰撞。这些真实的风俗描写，完全可以作为建德文化的研究素材，比如老人去世时候的



“做七”，还有正月里“拜新年坟”，每个地方是不一样的。还有“拖油瓶”的说法，好像各地都一样。

《龙源人家》里面有个人物叫麻雅丽，虽然着墨不多，但是给人的印象深刻。她喜欢马正飞，但是当知道马正飞有对象时，她只好克制着自己的爱恋，默默地在精神上与他相伴。章老师描写这位女性的形象，一改前面的白描手法，采用了非常文艺的方式。他说麻雅丽比之“我欲与君相知，长命无绝衰！山无陵，江水为竭，冬雷震震，夏雨雪，天地合，乃敢与君绝。”她没那么傻；较之“寻寻觅觅凄凄惨惨戚戚”她没那么悲；再如“君如收覆水，妾罪甘鞭捶。不然死君前，终胜生弃捐。死亦无别语，愿葬君家土。倘化断肠花，犹得生君家。”她不会那么贱。寥寥数语，一个深情克制、健康美好的女性形象跃然眼前。

很爱古人这种高度概括和凝练的语言，这是最美的表达方式，他们不说“我很想你”，而是说“此情无计可消除，才下眉头，却上心头”；他们不说“我不爱你”，而是说“我与春风皆过客，你携秋水挽星河”；他们不说“一见钟情”，而是说“只缘感君一回顾，使我思君朝与暮”。借着诗词，感受到了章老师对生活的热爱。

麦家老师说，章老师天生是作家，时代误了他，又打不败他。我从章老师身上看到了他坚持不懈的品格，听说章老师的第三部长篇小说《城头人家》初稿已经完成，期待着早日印刷成册，就像现在这样，打扫干净房间，沏一壶红茶，坐在书桌前，慢悠悠地翻看从前的故事。

这是家人的故事，也是家国的历史。



社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

